

Отзыв на автореферат диссертации Волкова Александра Викторовича ««Келейный летописец» Дмитрия Ростовского: источники текста в и принципы работы автора» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – «Русская литература»

Диссертация Александра Викторовича Волкова посвящена произведению, которое, по словам автора, занимает «особое место» (С. 3) в творчестве Дмитрия Ростовского. Это незаконченное историческое сочинение было написано Дмитрием незадолго до смерти и в жанровом и содержательном отношении во многом стало итоговым для его творчества. До сих пор отсутствует как целостное источниковедческое исследование, так и научное издание «Келейного летописца», что определяет большое научное и практическое значение настоящей диссертации.

В автореферате ёмко и адекватно отражены основные положения работы. Автор дает характеристику «Келейного летописца» как сочинения в контексте творчества Дмитрия Ростовского (С. 3), анализирует историю его изучения в отечественной и зарубежной литературе XIX – XX вв., приходя к выводу, что за «Летописцем» «закрепилась репутация компилятивного сочинения» (С. 6), в целом лишенного оригинальности. Автор далее излагает цели и задачи своей работы, связанные с вопросом об источниках Дмитрия Ростовского и о том, как Дмитрий Ростовский работал с ними при создании своей хроники. В автореферате цели, задачи и структура работы получают исчерпывающее освещение. Автор адекватно оценивает новизну своей работы, рассматривая ее как анализ (на частном примере) писательского метода Дмитрия Ростовского (С. 7 – 8). Далее автор говорит о материале своего исследования; в процессе работы автор анализирует историю рукописного бытования «Келейного летописца», представленную памятниками, хранящимися в РНБ и ГИМ, историю публикации сочинения в XVIII – XX вв., а также процесс работы Дмитрия Ростовского над текстом, обращаясь к печатным изданиям, послужившим для него источниками (в том числе к экземплярам из его личной библиотеки, ныне хранящимся в РГАДА, РГБ и БАН). Автор справедливо видит себя продолжателем петербургской текстологической школы (С. 8 – 9), осуществляя комплексный подход к материалу, уделяя первостепенное внимание историко-культурным связям литературного памятника. Обозначив практическую значимость результатов исследования, автор излагает 8 положений, выносимых на защиту, и сообщает об апробации работы (9 – 11). Последующая часть автореферата посвящена краткому изложению выводов диссертационного сочинения, состоящего из введения, 4 глав и заключения (12 - 24); в конце приводится список статей, опубликованных автором по теме диссертации (всего 7 статей, из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК).

Автореферат диссертации позволяет заключить, что рассматриваемая работа полностью отвечает требованиям к кандидатским диссертациям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Волков А. В. заслуживает присуждения ему степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – «Русская литература».

Кандидат исторических наук
научный сотрудник научно-исследовательского отдела редкой книги Библиотеки Российской Академии наук (НИОРК БАН)

 Дмитрий Дмитриевич Гальцин
13.09.2022

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Библиотека Российской Академии наук. Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Биржевая линия, д. 1. www.rasl.ru Телефон: (812) 328-3592. Электронная почта рецензента: dmitrygaltsin@gmail.com

